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Luptătorii prigoniţi.
Dacă Românii, fie în ori care 

parte locuită de ei, Îşi arată tenden- 
f ţele spre Înaintare, se organizează pe 
| teren economic cultural, argaţii şovi

nismului, cari stau la pândă, sar cu 
furia puterei spre a împedeca ori ce 
mişcare, şi a zădărnici ori ce concen
trare a forţelor româneşti.

S-a tăcut aceasta, în timpurile 
mai nouă, de decenii şi se face în ace- 
iaş direcţie şi azi.

Aceasta e o regulă generală in 
Ungaria, de la care nu ştim să fie 
abateri.

E natural, că sbirii şovinişti nu 
pot zădărnici deşteptarea şi evoluţia 
Românilor, dar de altă parte e fapt, că 

j mahinaţiunile, şicanările şi prigoni
rile de tot felul ne opresc mult în pro
gresul nostru şi fac victime a luptelor 
pe unii din cei mai buni şi vrednici fii 
&i poporului românesc.

Exemplul cel mai nou şi mai ec
latant ni-1 dă în privinţa aceasta Ma- 
ramurăşu), pământul falnic românesc 
de odiniocră, cu nobilime puternică 
românească, cu fişpani români şi cu o 
organizaţie bisericească proprie.

L' Acest colţ de pământ rouânesc a 
ost bătut de grele vânturi de-ale 
prţii începând cu secolii depărtaţi. 

Trecerea unei însemnate părţi a Ro
mânilor maramurăşeni pe plaiurile 
Moldovei de azi, a avut drept urmare 
colonizarea pământului cu Ruteni, cari 
au fost un pericol constant pentru 
Românii băştinaşi. încet pe încetul 
Românii au perdut în continuu din te
ren. La începutul secolului al XVIII 
şi-au perdut episcopia şi au ajuns în 
chipul acesta şi în privinţa bisericească 
supuşi unei dominaţiuni străine, iuris- 
dicţiunii episcopului rutean din Mun* 
căci. Aceasta s-a întâmplat la 1736. De 
atunci încoace decadenţa şi îngenun- 
chiarea Românilor din Maramurăş a 
devenit complectă. Şi e o s dovadă de 
puterea de rezistenţă a poporului no- 
stru, câ în aceasta stare de restrişte, 
în starea de opresiune dublă şi poli

tică şi bisericească, poporul român din 
Maramurăş n-a sucombat, nu s-a des
fiinţat naţionaliceşte, contopindu-se cu 
neamurile asupritoare.

Era de deşteptare şi de regenerare 
s’a început abia la un secol de la sis
tarea episcopiei române, pe timpul ab
solutismului, când s’au ivit şi ia popo
rul românesc primele raze calde de lu
mină şi cultură. La 1855 s’a înfiinţat 
vicariatul român în Maramurăş şi tot 
în aceşti ani s’a pus bază unor institu
ţii româneşti pe pământul lui Dragoş. 
Dar aceste au avut puţin efect asupra 
cultivării şi înaintării poporului. S’au 
condus cu prea puţină energie şi rolul 
lor cultivător s’a redus din an în an. 
Cauzele sunt multe: lipsa de interes a 
inteligenţei faţă de cultura românească, 
închinarea acestei clase spre maghia
rism (onorăm putinele excepţiij etc. pe 
lângă cari D-zău a trim 's încă o plagă 
asupra Românilor din Maramurăş în 
persoana capului bisericesc reposat din 
Gherla. Sub domnia lungă, nesfârşită şi 
sîăbănoagă a acestuia, biserica din Ma
ramurăş a fost aservită administraţiei 
şoviniste, aşa că azi influenţa acesteia să 
validitează cu putere chiar şi la numirea şi 
permutarea preoţilor în parohii. Aceasta 
împrejurare dureroasă a împedecat în 
mare măsură, dacă nu total, preoţi mea, 
de a-şi manifesta şi exersa apostolatul 
naţional şi a ajuta promovarea cuiţu- 
rei naţionale în popor.

Adevărata şi greaua muncă a 
emancipării poporului de sub influin- 
ţele culturale şi politice streine începe 
abia acum. Ii s-a rezervat aceasta mi
siune grea, dar onorifică generaţiei 
de azi.

După stările schiţate mai 
sus, ne putem închipui de ce greutăţi 
dau noii apostoli ai luminii în o ţară, 
unde deviza puterii este: «Nem en* 
gedem !»

Noi îi admirăm şi de aici din de
părtare ie trimitem salutul nostru fră
ţesc de încurajare în greaua luptă, ce 
au inaugurat-o şi care fie asiguraţi, sâ 
va siârşi cu triumful lor.

In cele ce urmează dăm articolul

ce nl-s-a trimis dela o persoană com
petentă şi caree o nouă ilustrarea stă
rilor detestabile de pe pământul Mere* 
murâşului.

lată articolul:

VaJea JzeK 17 Martie c.

Şovinismul maghiar este o 
boală turbată şi contagioasă, care 
scoate din sărite pe toţi patrioţii 
cu pane nemeritată şi pe cei fără de 
căpătâi. Cu toţii vreau să-şi câş
tige merite patriotice şi spre acest 
scop mai potriviţi sunt Valahii 
„trădători de patrie“.

Fibirăul cercului pretorial al 
Izei din Maramurăş, se crede a fi 
chemat şi el să mântuie ţara lui 
Dragoş de trădătorii valahi, cari 
vreau deşteptarea culturală şi eco
nomică a poporului român din Ma
ramurăş, lăsat până acum urgiei 
slobode şi dat prăpădirei nemi
loase a Jidanilor galiţieni.

Despre Maramurăş puţin s’a 
scris în trecut, pantrucă vitejia 
glorioasă a descălecătorilor vestiţi 
an uitat-o nepoţii şi strănepoţii lor: 
cărturarii de azi. Conducătorii fi
reşti ai poporului: preoţimea, stând 
până la anul 1854 supt ocârmui- 
rea episcopului rutean dela Mun- 
caciu, puţin s’a interesat de cauza 
naţională, culturală şi economică a 
poporului român din Maramurăş. 
Interesele lor erau acele ce sunt şi 
astăzi a mai multor preoţi mara
murăşeni: să nu supere cu ceva 
pe solgăbiraie, cari îi apără în 
contra tuturor atacurilor provenite 
dela credincioşii lor. Iară solgăbi- 
raiele nu cer alta în schimb decât 
patriotismul închipuit de ei şi 
nepăsarea faţă de cauzele comu
nale, administrative, economice şi 
culturale ale poporului român .

Slugărnicia aceasta păcătoasă 
a preoţilor uitaţi de sine a zmuls 
în decursul vremurilor şi frâul gu
vernării bisericeşti din manile Ar
hiereilor.

Preotul adevărat, conştiu de

chemarea sa şi cu dragoste cătră 
neamul său, este prigonit şi dacă 
s-ar putea, şi izgonit din Maramu- 
răşul pacinic, unde nu este durere. 
Parohiile s-au întregit până acum 
ţinându-se seamă de dorinţa ex
presă a fişpanului şi a solgăbirâu- 
lui acelui cerc, în care era situată 
parohia vacantă.

Când nu le plăcea acestora 
mutra popii, nu se mai făcea nu
mirea după îndemnul Spiritului 
Sfânt. Şi acum când îndrăzneşte un 
preot a se afirma de român sau 
să-şi ridice glasul de protestare în 
adunările comitetului comunal (până 
la congregaţiunea comitatensâ n-a 
ajuns înfluinţa preoţilor noştri ro
mâni) sau în adunările composeso- 
rale pentru apărarea dreptului cre
dincioşilor săi, atunci e şi rostită 
judecata de osândă a puternicilor 
volnici: „ennek távozni kell a köz
ségből“ (acesta trehue să se de
părteze din comună). încep tele
gramele, se continuă cu amenin
ţări. pretind dela părintele vicar să 
mijlocească cu urgenţă transferarea 
preotului iubit de popor în altă pa
rohie.

Protopretorul Solcz Béla din 
Dragomireşti de când cu înfiinţarea 
despărţământului „Vişeu-Iza“ al 
„Asociaţiunei“ turbă şi varsă venin 
în tot cercul său. Antistiile comu
nale „tisturile satului“ sunt puşi 
pe picior de răzhoiu cu preoţii, unul 
după altul pretind dela superiorii 
bisericeşti scoaterea preotului lor 
din parohie, căci — vezi Doamne 
„tulbură apa bunei înţelegeri“ „se 
amestecă în treburile satului“ şi „nu 
e de noi“.

Mai vehement atac se dă con
tra părintelui-capelan din Ieud, Ioan 
Bîrlea, care e unul dintre cei mai 
activi preoţi ai Maramurăşului. Ieu- 
dul, satul natal al I. P. S. Sale Mi
tropolitului Mihályi e ţărişoara io
bagă a înfuriatului pretor Solcz. 
Ieudul e mai lipsit de conducător 
harnic. Aici e mai puternic d-nul

pretore şi alungarea unui capelan 
nici nu-i dă aşa mare trudă.

»Scrisoarea diu Maramurăş« 
publicată în nr. 40 al »Gazetei« a 
vestit prigonirea nebună pusă la 
cale de administraţie contra cape
lanului Ion Bîrlea ; semnalează însă 
şi pasul bărbătesc al preoţilor vred
nici de laudă din cercul pretorial 
al Izei.

Precum ştim părintele vicar 
Tit Bud a fost trimis la Ieud în 
urma jalbelor mincinoase a coade- 
lor de ocară dela toporul strein, 
ca sâ facă investigaţie formală în 
contra capelanului. Poporul întreg 
îşi apără părintele sufletesc. Reve- 
rendisimul Vicar s-a convins des
pre alipirea sinceră a tot norodu
lui ieudean, cătră povăţuitorul lui 
deştept. Cu toate aceste tisturile 
satului şoptesc, că părintele-cape- 
lan va fi trimis din Ieud la pa 
rohie.

Consfătuirii preoţilor îngrijaţi 
de soarta fratelui lor şi declarării 
»solidarităţii“, pretorul nu-i dă nici 
o atenţiune. El crede, că biserica 
gr. cat. din Maramurăş se va gu
verna şi mai departe după bene- 
placitul diregătorilor civili, streini 
de legea şi de limba noastră dulce 
românească şi de datinile noastre 
străbune.

S-au trecut acele vremi I
Naia bisericei noastre o câr- 

muieşte Dumnezeu prin bărbaţi a- 
nume chemaţi spre aceasta, cari 
nu pot tolera ingerinţă streină în 
conducerea bisericei române. Soli
daritatea preoţilor adevăraţi, cari 
îşi cunosc chemarea lor, e stânca 
de granit, de care în deşert se vor 
izbi valurile turbate ale slujbaşi
lor eşiţi din fire, pentru deştepta
rea poporului ţinut dintr-adins 
în întunecime.

Fiţi solidari şi pe mai de
parte Părinţi sfinţiţi. Toţi ca unul 
şi unul ca toţi în apărarea voa
stră şi a credincioşilor voştri, căci 
în scurtă vreme soseşte între voi

Din spiritul lui Tolstoi
» In ce stă fericirea ?

Una din primele condiţiuni ale 
fericire!, zice Tolstoi, este de a nu 
rupe legătura omului eu natura; adecă 
de a duce o vieaţă în care să te poţi 
bucura de cer, de soare, de aer curat, 
de priveliştea desfătătoare a pământu- 
tului acoperit de plante şi de animale. 
Lipsa de aceste bunuri a fost socotită 
totdeauna ca un mare rău. Cu toate 
acestea, oamenii, cari trâes? după în
văţătura lumei, adecă după principiile 
aşa zisei civUizaţiuni, sunt lipsiţi de 
aceste condiţiuni ale fericire!. Şi cu 
cât izbutesc a se urca mai sus pe trep
tele sociale, cu atât se îngrămădesc 
mai mult in oraşe şi închişi între zi
duri, cu atât se bucură mai puţin de 
lumina soarelui, de vederea câmpului, 
pădurii si animalelor domestice şi săl
batice. Mulţi dintre ei, femeile mai 
toate, ajung la bătrâneţe, fără să fi 
văzut de două sau de trei ori învieaţa 
lor răsăritul soarelui.

Altă condiţiune inevitabilă a feri
cire! este munca; întâiu munca, pe ca
re ne-o alegem de bună voie şi care 
ne place, a doua munca cu mânile, 
care ne aduce poftă de mâncare şi 
somn liniştit şi adânc. De această con- 
diţiune a fericirei iarăşi se lipsesc oa- 

kr'menii cu atât mai mult. cu cât se cred 
mai fericiţi după principiile civilizaţiu- 
nii, cu cât adecă sunt mai bogaţi şi 
mai sus puşi în ierarha socială.

A treia condiţiune inevitabilă a

fericirei e familia. Ei bine, cu cât oa
menii sunt mai robi ai izbândelor lu
meşti, cu atât se înpărtăş&sc mai puţin 
de această fericire. Majoritatea locuito
rilor din oraşe, din aşa zisele centre 
ale civilizaţiunii, sunt libertini şi re
nunţă înadins ia bucuriile familiei. 
Dacă nu sunt libertini, copii lor nu 
sunt pentru ei o bucurie, ci o povară, 
şi cât pot se lipsesc de ei. Dacă au 
copii, se lipsesc de bucuria de a 
trăi împreună cu ei. După obiceiurile 
lor, trebue să-i încredinţeze unor per
soane străine, instituţiuniior de instruc
ţiune publică; astfel că din vieaţa de 
familie n’au decât supărările. Aceşti 
copii, de tineri încă ajung aşa de ne
fericiţi ca şi părinţii lor şi faţă de a- 
ceştia, ei n’au decât un simţământ: 
acela de a dori moartea lor ca să-i 
moştenească.

A patra condiţiune inevitabilă a 
fericirei e de a trăi în relaţiuni libere 
şi de simpatie cu societatea, cu oame
nii de ori ce categorie. Dar ce vedem ?! 
Cu cât cineva e mai sus, cu atât se 
restrânge şi se îngustează cercul oa
menilor, cu cari îi este îngăduit a ţi
nea relaţiuni; cu cât se înalţă, cu atât 
nivelul moral şi intelectual at oameni
lor, cari formează acest cerc, scade.

In sfârşit, a cincea condiţiune a 
fericirii e sănătatea şi moartea fără a 
fi boluav, eutanasia sau buna m urire; 
(Metchnikow o numeşte moarte natu
rală, în opoziţiune cu moartea patolo
gică, cauzată de boale). Dar iarăşi, cu 
cât azi oamenii sunt urcaţi mai sus pe 
treptele scării sociale, cu atât sunt 
mai lipsiţi de această condiţiune.

** *

Iată atins aci, în câteva puncte, 
conceptul civilizaţiunii pe care Tolstoi, 
ca şi Rousseau, a criticat-o şi a urgi
sit-o ; pentru că, în loc să aducă ferici
rea, după care aleargă oamenii, din 
contră îi face mai nefericiţi.

Acelaş dispreţ îl avea Tolstoi şi 
pentru unilateralitatea ştiinţei timpului 
nostru, îndreptată mai mult asupra lu
mei materiale, asupra fenomenelor şi 
legiior fizice şi chimice; iar vieaţa în
săşi o socoteşte ca ceva accesoriu şi 
întâmplător, şi ştiinţa ei ca o ştiinţă de 
a doua mână. Şi ca un alt Socrate, Tols
toi cheamă luarea aminte a oamenilor 
de ştiinţă asupra m'raculoasei lumi a 
sufletului.

— Voi ne descoperiţi cu entusiasm. 
— le zice el — câte milioane de leghe 
sunt dela pământ la soare, câte vibra- 
ţiuni ale eterului trebuesc, ca să pro
ducă lumină ; câte vibraţiuni ale aerului 
trebuesc, ca să producă sunetul, care e 
compoziţiunea chimică a soarelui şi căii 
lactee ; care e natura razelor x şi a nuoi- 
lor elemente ce descoperiţi; şi altele de 
acest fel.

Dar ce-mi folosesc mie toate aces
te», vă răspunde omul de bun simţ, dacă 
mai întâiu nu ştiu cum să trăesc. Voi 
ne învăţaţi ceea ce e mai uşor de ştiut, 
ceea ce nu trăeşte, dar nu ne spuneţi 
nimic despre dorinţele, aspiraţiunile şi 
trebuinţele vieţii sufleteşti; calculaţi cu 
preciziune căile planetelor şi soriior, dar 
nu ne arătaţi calea rcântu rii de râu şi 
a fericirii dorite; ne vorbiţi despreeur, 
care nu sa poate cunoaşte dar nu ne 
spuneţi, care este rostul şi chemarea 
noastră tu această lume, şi cum o pu

tem împlini. Şi despreţuiţi ştiinţa, care 
ne poate răspunde la aceste întrebări 
de prima importanţă, de importanţă vi
tală pentru noi, şi care este ştiinţa 
ştiinţelor, nu ţineţi seamă de religiune, 
din care au răsărit filosofia şi toate ce
lelalte ştiinţe, şi care e singura filosofi» 
accesibilă massei popoarelor.

— Aşa dar, nu ştiinţa şi civiliza- 
ţiunea în sine le despreţuia Tolstoi, ci 
modul cum sunt ele înţelese şi practi
cate astăzi. Iar acelora, cari judecă cu 
asprime învăţătura sa morală, le răs
punde prin următoarea parabolă

Nu cosiţi neghina.
Intr’o livadă frumoasă începuse a 

răsări neghină. Ca să scape de ea, stă
pânii livezii o coseau, şi, fireşte, că după 
fiecare cosire ea creştea mai îmbelşu
gată. Intr’o zi, un bun şi înţelept pro
prietar din vecinătate, mergând în vi
zită la stăpânii livezii, le dete oarecari 
poveţe; între altele, să nu cosească ne
ghina, că mai tare se lăţeşte, ci s’o 
smulgă din rădăcină.

Stăpânii livezii, fie că în numărul 
poveţelor bunului vecin au uitat povaţa 
care !e spunea, să stârpească din rădă
cină neghina în loc s’o cosească, fie că 
n’au înţeles’o ; ori fie că prin o soco
teală greşită îşi înţelegeau râu intere
sele, n’au urmat sfatul cel bun, ci ei au 
continuat a cosi neghina şi, prin u r
mare, a o înmulţi.

In cursul anilor următori, s’au aflat 
mai mulţi oameni, cari să aducă aminte 
stăpânilor livezii sfatul înţeleptului şi 
bunului vecin, dar n’au fost ascultaţi; 
şi ei făceau şi mai înainte. Astfel cosi-

rea neghinei îndată ce se ivea, a ajuns 
să fie nu numai o deprindere, un obi- 
ceiu, ci chiar o tradiţiune sfântă; şi li
vada era tot mai mult înăbuşită de 
neghină.

Veni vremea, că în toată livada 
nu era decât neghină. Proprietarii stau 
şi se străduiau să afle vre-un leac. Era 
unul, şi numai unul singur, acela pe 
cawe li-1 spusese bunul şi înţeleptul 
vecin. Dar ei nu-1 întrebuinţau.

In ultimul timp, un trecător în
tristat la vederea unei livezi aşa fru
moase însă plină de neghină, căută în 
poveţele lăsate de înţeleptul proprietar 
şi uitate într’un unghe”, să vadă dacă 
nu va găsi vre-una potrivită pentru sta
rea de faţă. a lucrului. Găsi pe aceea, 
care spunea să nu cosească neghina, ci 
s’o smulgă din rădăciaă. Şi spuse stă
pânilor livezii, că ei au lucrat cu nepre- 
vedere, si că bunul şi înţeleptul proprietar 
ii prevenise de mult îu contra acestei 
neprevederi.

In loc de a controla învăţătura 
citată de trecător şi, afiând-o adevărată, 
de a înceta să cosească neghina, sau, 
în caz contrar, de a dovedi în ce 
era greşită, sau iarăşi, în loc de a primi 
de-a dreptul învăţătura bunului şi în
ţeleptului vecin, stăpânii livezii se mâ- 
niară pe trecătorul, care le-a adus a- 
minte această învăţătură, şi începură 
a-1 ocărâ.

Unii ziceau că e un trufaş, care 
îşi închipue că e singurul pe lume, care 
a înţeles învăţăturile bunului proprietar. 
Alţii îl numeau tălmăcitor mincinos, 
trădător şi bârfitor. Alţii, neţinând sea
mă că el nu spusese un lucru dela sine,
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Mirele trimes de Dumnezeu, Arhie
reul cuminte şi cu inimă mare, 
care va şti preţui bărbăţia voa
stră vrednică de admiraţiune, păs
torirea voastră evangelică şi Belul 
vostru dezvoltat în apărarea drep
turilor poporului român din Ma- 
ramurăş f

La Situaţie. In situaţie nu s-a ivit 
nimic nou in ultimele 24 de oare. Chiar 
şi combinaţiile pentru rezolvirea crizei 
s-au împuţinat.

Singură de interes este declaraţia 
lui Iusth, ce a făcut-o unui ziarist asu* 
pra situaţiei.

Rezolvirea părţii personale a cri
zei nouă ne este aşa zicând fără inte
res — a zis Iusth.

Noi nu am făcut şi nu vom face 
nici când politică personală. Dar dela 
noul primministru, când va apărea mai 
intâiu în faţa noastră, vom întreba: 

—  Ce este cu dreptul electoral u n i
versal, egal ş i secret ?

Dacă răspunsul va fi precis şi mul
ţumitor, noi ne-am ajuns scopul. In caz 
contrar, vom continua lupta cu aceleaş 
mijloace, ca până acum.

Cred, că acesta e un punct de ve
dere clar — a încheiat Iusth.

Trializmul. Ziarul partidu lu i de 
drept din Croaţia *Hrvatska<- scriind  
in  u n  articol despre trialism , zice că 
căderea dualism ului n u  ar însem na n i
mic rău . Unul d in  marile rezultate ale 
nizuinţelor trialiste, — zice ziarul — 
este, că filomaghiarii au fost rău  strâm - 
tor aţi. Forma cea m ai bună a monar
hiei a r fi form a trialistâ , cu care — 
continuă ziarul — simpatizează m ulţi 
factori normativi. De aceea Croaţii au  
prim it cu mare bucurie ideia aceasta, 
o răspândesc şi lucră pentru realiza
rea ei.

Călătoria arhiducelui Franz Ferdi
nand la Bosnia. In legătură cu recenta 
audienţă a şefului Bosniei, , Potiorek, 

. l a  arhiducele Franz Ferdinand în 
Brioni se anunţă, că în această audi
enţă nu s’au discutat numai chestiuni 
militare ci s’au stabilit şi câteva amă
nunte privitoare la apropiata călătorie 
a arhiducelui la Bosnia.

0 alianţă itale^rosă In contra
Turdei- Cercurile diplomatice din 
Viena sunt alarmate de o ştire 
foarte importantă, care — dacă 
se va adeveri — poate să pro
voace complicaţiuni serioase. Ştiri 
sosite din Petersburg şi Roma 
vorbesc despre o alianţă, ce ar fi 
mcheiat-o Italia şi Rusia în con
tra Turciei tocmai în aceste mo
mente, când puterile m ari şi cu 
deosebire Germania depun cele 
m ai m ari silinţe pentru a aplana 
în  acord comun şi în mod păci- 
nic conflictul turco-italian.

ci numai le adusese aminte sfaturile 
unui om preţuit de toţi, ţineau cu tărie 
că acest om e primejdios, că el doreşte 
să vadă neghina înmulţindu-se şi livada 
pierdută pentru totdeauna.

— Auzi acolo, — strigau stăpânii 
livezii, — el zice că nu tredue cosită 
neghina. Dar dacă nu o nimicim, ea 
creşte la nesfârşit, şi atunci pace de 
livadă! Insă, livada ne-a fost dată oare 
ca să cultivăm într’însa iarba rea?

Ei înadins treceau cu vederea, că 
omul nu le-a vorbit nici de cum să nu 
nimicească neghina, ci să o smulgă cu 
rădăcină în loc de a o cosi.

Părerea, că omul, sau este un ne
bun, sau tălmăcitor mincinos, sau un 
om plin de răutate, care n’are în ve
dere decât răul altuia, se răspândise 
atât de mult încât ori cine nu*l lua în 
râs, îl încărca de înjurături. Şi în con
tra tuturor lămuririlor ce el le da, că 
adecă, departe de a dori înmulţirea 
neghinei, el judeca, din contră, că ni
micirea ei este una din datoriile de că
petenie ale stăpânilor pământului, dar 
că ei înţelegeau această nimicire cum nu 
înţelesese bunul şi Înţeleptul proprietar, 
şi că el nu făcea decât le aducea a- 
minte sfaturile acestuia, ori ce ar fi zis, 
ei nu-i ascultau; pentrucă erau stăpâ
niţi de ideia, că el nu e nebun din 
trufie şi un trădător al cuvântului în
ţeleptului şi bunului proprietar, sau un 
om fără de lege şi destul de negru la 
suflet, ca să îndemne pe oameni a nu 
nimici iarba rea, ci din contră a o în
griji şi ajuta reproducerea ei.

Acelaş lucru mi s’a întâmplat mie 
— urmează Tolstoi, — când am propo
văduit învăţătura evangeliei, că nu tre-

O ştire din Berlin aduce in
formaţia senzaţională, că împăra
tul Wilhelm şi-a amânat călătoria 
la Corfu. împăratul s’a prezentat 
eri la ministeriul marinei din 
Berlin, unde a conferit timp de 
două oare cu ofiţerii superiori ai 
marinei germane. Aceeaşi telegramă 
vrea se ştie, că pe eri seara Îm
păratul şi-a anunţat vizita la am
basada franceză, unde va lua şi 
cina. Lucrul acesta nu s’a mai 
pomenit de mulţi ani.

Toate aceste se adm  în legă
tură cu pretinsa alianţă italo- 
rusâ, care e considerată ca având 
urmări serioase pentru politica 
europeană.

O altă telegramă spune, că 
amânarea călătoriei Împăratului 
Wilhelm la Corfu au pricinuit-o 
chestii interne politice ale impe
riului german.

La ministeriul de externe din 
Viena încă n*a sosit până eri 
seara ştirea despre amânarea că
lătoriei. Dealtăparte un comuni
cat al guvernului german spune, 
că această călătorie a suferit nu
mai o scurtă amânare.

Aroganţa inimicilor dela 
Oradea-mare.

—- Un ehou. —

Glasurile ce au răsunat în urma 
incidentului dela Oradea-mare au fost 
ale neamului românesc întreg. Ca o fur
tună năpraznică a pătruns vestea acea
sta tristă toţi nervii românismului şi a 
multor neamuri, cari ştiu înfiera o ase
menea mârşăvie. Mii şi mii de suflete 
se alintau în aureola strălucită a con
ştiinţei naţionale ce au dovedit-o tine
rii dela Oradea-mare prin atitudinea lor 
conştie şi cu adevărat deamnă de un 
neam a cărui fii sunt. Mii de glasuri 
de protestare s-au ridicat în contra a- 
celora, cari fără sfială cearcă să năbu- 
şească tot sentimentul sfânt şi nobil, 
cari cu o furie sălbatică se năpustesc 
asupra graiului nostru şi asupra moaş
telor părinţilor noştri.

Şi oare şi-au ajuns ei scopul? Oare 
privirile crunte îndreptate ca nişte să
geţi veninoase asupra teologilor noştri 
au servit neamului lor?

Sau doară scuipatul necuviincios 
trecând pe lângă un grup de români 
auzindu-i vorbind româneşte a asigu
rat reputaţia lor în faţa popoarelor 
culte ?

înaintea noastră se lămureşte tot 
mai mult contrastul ce există între noi 
şi ei, vedem prăpastia, care ne des
parte de lupii îmbrăcaţi în piele de .oaie, 
cari în patima lor oarbă uită de tot 
ce-i uman şi creştinesc, uită şi reve
renda ce a îmbrăcat-o, ca propovădui
tori ai evangeliei lui Hristos.

In cursul timpurilor vitrege ne-am

bue să luptăm cu rău în contra răului, 
învăţătura a fost dată de Isus, şi toţi 
ucenicii Ini au spus-o după dânsul, in 
toate timpurile şi locurile. Dar fie că 
n’a tost ţinută în seamă, fie că n’a fost 
înţeleasă, fie că a părut prea anevoie 
de a o urma, cu cât a trecut vremea, 
cu atât a tost dată uitării, şi oamenii 
s’au depărtat mai mult de ea în întoc
mirea vieţii lor. In sfârşit s’a întâmplat 
ceea ce vedem astăzi, că ea începe a 
se arăta lumei ca ceva nou necunoscut, 
ca ceva straniu şi fără înţeles.

Când am spus, că trebue să ur
măm povaţa lui Isus, care ne învaţă, 
să nu combatem răul cu rău, ci să 
căutăm a-1 stârpi prin blândeţă şi iu
bire, am păţit ca trecătorul care sfă
tuia pe stăpânii livezii, să nu cosească 
neghina, ci s’o smulgă din rădăcină. Au 
strigat in contra mea: să nu ascultăm 
pe acest, nebun; el ne îndeamnă să nu 
luptăm în contra răului, care, dacăl 
lăsăm, are să ne prăpădească.

Eu le ziceam că, după învăţătura 
creştină, a lupta în contra răului cu 
răutate şi cu sâlnicie, este a-1 mări, că 
răul se stărpeşte cu bine.

»Binecuvântaţi pe acei ce vâ bles
temă, rugaţi-vâ pentru acei ce vă ocă
răsc; iubiţi pe duşmanii voştri, şi nu  
veţi m ai avea duşm ănit. Aşa spune în
văţământul apostolilor.

Evangelia ne învaţă, — ziceam 
eu, — că întreagă vieaţa omului este o 
luptă în  contra ră u lu i; dar că omul 
numai cu blândeţă şi prin iubire 11 
poate învinge. Din toate armele între
buinţate în contra răului, Christos în
lătură neprevăzătoarea armă a sâlniciei,

dedat cu atâtea suferinţe. Şicanările ţin 
şi vor mai ţinea îacă cine ştie cât 
timp, dar opintirile duşmanului sunt 
tot atâtea lovituri de ciocan pe fierul 
brut, care se încălzeşte proporţionat cu 
loviturile ce le îndură.

Bătrânii vor premerge cu exem
plul lor, iar noi cei tineri de pe-acum 
vom învăţa ştiinţa sfântă de-a păstra 
fiinţa şi cinstea neamului nostru, vom 
merge la războiu alături cu bărbaţii 
noştri conducători, cari cu atâta vred
nicie şi-au câştigat lauri neperitori; în 
lupta aceasta aşa zicând perpetuă nu 
vom uita a-ne însuşi priceperea de-a 
mănui armele sfinte şi drepte, cari le-au 
purtat fii bravi ai neamului nostru; aşa 
apoi ne vom face vrednici de luptele 
înaintaşilor şi de recunoştinţa urmaşi
lor noştri.

i. 8.

Din România.
Regele I ta lie i că tră  Academ ia  

rom ână. La telegrama, pe care Aca
demia Română a trimis-o zilele trecute 
Regelui Victor Emanuel din prilejul 
atentatului neisbutit, Regele Italiei a 
răspuns prin următoarea telegramă, 
adresată preşedintelui Academiei Ro
mâne, Negruzzi:

„Sânt foarte recunoscător pentru 
frumoasele simţăminte pe cari mi le-aţi 
exprimat în numele Academiei Române. 
Bine-voiti vă rog, a vă face interpretul 
celor mai calde a/e mele mulţumirii

Victor Emanuel.
*

Senatul ita lia n  că tră  senatul 
R om âniei. Iată telegrama prin care 
Senatul italian a răspuns telegramei 
prin care Senatul român veştejea odi
osul atentat îndreptat împotriva vieţei 
M. Sale Regelui Italiei:

«Senatul ‘italian recunoscător Se
natului României pentru manifestaţia 
de indignare contra atentatului îndrep
tat asupra M. Sale Regelui Italiei şi 
de bucuria ce exprimă pentru salvarea 
vieţei preţioase a M. Sale îi mulţu
meşte foarte viu de dovada de dra
goste ce a primit şi in acest dureros 
moment, cum şi pe partea pe care o 
ia poporul român la toate mâhnirile 
şi bucuriile poporului italian, manifes- 
tându-şi încă odată legăturile de sânge 
şi de tradiţie ce-i unesc.

M anfredi, preşedintele 
Senatului italian.

*
R a ite  de lu p i în  ju deţu l Iaşi. 

De câtva timp au apărut în judeţul Iaşi 
mai multe haite de lupi, producând 
mari stricăciuni locuitorilor din sate. 
Haitele au atacat satul Andrie- 
şeşti şi au omorât un număr de 14 
cai chiar în lăuntrul curţilor locuitori
lor. Se crede, că aceste haite au tre 
cut Prutul venind din Basarabia. Auto
rităţile au luat măsuri, organizând mai 
multe goane în contra acestor haite.

şi ne sfătueşte să nu luptăm cu rău în 
contra răului.

Şi din aceste cuvinte ale mele oa
menii au tras urmarea, câ eu atribuiam 
lui Chistos o învăţătură, după care nu 
trebue să ne opunem răului, nu trebue 
să ne apărăm de el. Şi toţi aceia, a 
căror vieaţă este întemeiată pe sâlnicie 
şi cărora prin urmare, le este scumpă 
sâlnicia, s’au grăbit să primească de 
bună tălmăcirea mincinoasă a cuvintelor 
mele şi ale lui Christos si strică, câ 
învăţătura, care ne sfătueşte să mi lup
tăm cu sâlnicie In contra răului, este o 
învăţătură mincinoasă, fără înţeles şi 
de lege, şi primejdioasă.

Şi oamenii urmează In linişte a 
înmulţi răul, crezând că prin violenţă 
îl nimicesc.

** *
Dovezi despre adevărul înţelepte

lor cuvinte ale lui Tolstoi vedem, din 
nenorocire, prea nu măr o ase, atât în 
vieaţa privată cât şi în cea publică şi 
nu numai îo poporul necult, ci şi în 
clasele superioare ale societăţii. Când 
un copil e nesupus sau face vre-o gre
şeală, nesocotită lui mama îl ia la bă
tăi şi-l încarcă de înjurături, în loc sâ-i 
arete cu blândeţe răul ce-1 face şi să-l 
îndrepte pe calea cea bună. Când mama 
iasă, ca mănia să-i înăbuşe fireasca iu
bire pentru copilul său, acesta simte, 
câ i-se face nedreptate, şi nesupunerea 
lui devine o râsvrătire în contra ne
dreptăţii.

Când un ţăran află, că vecinul său, 
din greşeală sau cu voia, i-a luat o 
părticică din iarba sau din ogorul său, 
în loc să-i arete cu binele, câ i-s’a fă
cut o nedreptate, care trebue reparată,

F r a ţ ii  s ia m ez i.*
Braşov, 20 Martie n. 1912.

Ultimul număr al »Deşteptării«, pe 
care era cât pe ci să-l trecem cu ve
derea, ne-a adus două preţioase comu
nicate : unui pe pagina doi cil litere 
neobicinuit de mari, în care Arseniu  
Vlaicu îşi strânge în 19 puncte buche
tul »faptelor mai însemnate« pe cari 
le a comis într’un interval de 25 ani, 
pentru ca de încheiere să poată escla- 
ma cu emfază :

»Aşa ştiu eu face politică româ
nească în tăcere şi aşa ştiu eu să-mi 
trădez neamul — după scrisele unui 
cap ramolit şi unui condeiu jidovii. 
Judece lumea nepărtinitoare şi cu
rată  la inimă între mine şi scriitorii 
de articoli de ziare !<

Autorul celui de-al doilea »comu
nicat« apărut pe pagina a treia cu li
tere mai mititele, probabil pentru a 
scoate ia iveală »modestia« autorului, 
este — ghiciţi?!— d-1 Eugen Brote.

Eugen Brote este mai scurt şi 
mai »concis«. EI nu*şi înşiră faptele 
»naţionale«, ci numeşte toate cele scrisa 
despre d-sa »curate născociri, servite 
publicului numai spre distracţie“, apoi 
face un punct şi iscăleşte Eugen Brote.

Şi »fraţii siamezi«, căci această 
poreclă ie-am dat-o astăzi lntâinindu-!e 
iscăliturile în unul şi acelaş număr, 
sunt de sigur de credinţă, că cu o lo
vitură de ciocan au spart întunerecul 
din jurul lor şi că lumea românească, 
la care apelează, îi crede şi că de acum 
înainte îi va ridica în slavă arătându-i 
la nrc şi mara ca pe nişte noui: luce
feri, cari în »tăcere« şi cu inimi „cu- 
rate« au lucrat întreaga lor vieaţă pen
tru binele şi înălţarea poporului ro
mânesc!

O doză mai mare de obrăznicie 
nici că se poate închipui! Să desminţi 
fapte, întâmplate înaintea ochilor unui 
neam întreg, să-ţi peteceşti reputaţia 
găurită, cu faptele altora şi să te lauzi 
cu politică românească când motorul 
tuturor faptelor tale a fost numai şi 
numai buzunarul tău — toate aceste 
ie pot face de fapt numai oameni de 
calibrul fraţilor siamezi.

In loc să fi tăcut chitic, după-ce 
întreaga pressă românească cinstită i-a 
desbrăcat de toate penele lor sclipicioase 
şi după ce întreaga pressă maghiară 
i-a aşezat la locui, la care aspiră, 
fără ca ei să fi desminţit cu un siugur 
cuvânt măcar laudele acestei presse, 
iată-i că acum se obrăsnicesc, simţind 
probabil că şandramaua li se clatină.

Vom deschide prin urmare săptă
mânal o rubrică, în care le vom fixa 
faptele româneşti ca <lumea nepărtini
toare şi curată  — vorba lui Vlaiku 
Arzén — să-i judece*.

începe în contra vecinului său cu 
ocări, care degenerează în bătăi şi în 
crime.

Acelaşi lucru se întâmplă între 
oameni, cari se pretind culţi, în poli
tică, în literatură şi in toate ramurile 
activităţii, când iubirea de bine şi de 
adevăr, buna credinţă şi urbanitatea, 
sunt înlocuite prin răutate, prin ură, 
prin rea credinţă şi prin violenţă, în 
vorbe şi în fapte. De aci se nasc cer
tele şi dezbinările, cari ţin fn loc şi 
nimicesc cele mai nobile întreprinderi.

Se găsesc d. e. că prezidentul unei 
societăţi sau conducătorii unui partid 
politic nu desfăşură destulă energie sau 
comit vre-o greşeală, cei cari cred, că 
ei ştiu sau pot mai mult, în loc să pună 
umărul, să ajute, cu vorba şi cu fapta, 
— împinşi de demonul ambiţiunii, de
şertăciunii şi răutăţii, aleargă la ocări, 
insulte, învinovăţiri de tot felul.

Un profesor nu-şi face datoria cum 
trebue, şi prin neîmplinirea angajamen
telor luate îuşeaiâ statul şi tinerimea. 
Ei bine, în loc să combatem greşeala 
şi fapta rea a profesorului, şi când 
avem puterea s’o Îndreptăm, îndemnăm 
pe elevi la nesupunere, la revoltă şi la 
grevă, fără să băgăm de seamă, că prin 
aceasta Introducem în societatea şi în 
deprinderile tinerimei spiritul de anar
hie. Astfel, în loc să smulgem neghina 
din rădăcină, o ajutăm să se înmul
ţească şi să umpiâ toată câmpia. Atari 
exemple, din nefericire, sunt mai tot
deauna de actualitate.

Şi ceeace se întâmplă între mem
brii unei familii, unei societăţi sau unei 
naţiuni, se repetă de mii de ani între 
state, intre popoară, în toată omenirea.

Externe.
Regele italiei la Petersburg. După 

ştiri din Roma, regele Victor ̂ Emanuel 
va pleca ,în Mai la Petersburg, spre a 
vizita pe ţarul Nicolae. Această vizită 
ar fi o urmare a atitudinei binevoitoare, 
ce a adoptat-o Rusia faţă de Italia în 
chestia războiului cu Turcia.

Bulgarii vor autonomia Macedo
niei. Secretarul ministrului de interne 
al Turciei, Chukri şi inspectorul învăţă
mântului turc, Abdul Kerim, au sosit 
aialtaeri la Sofia şi au cerut să con
vorbească cu reprezentanţii organizaţiei 
macedonene, în scopul de a afla în ce 
condiţii ar putea fi disolvate bandele şi 
înlăturate atentatele din Macedonia.

Li s'a dat răspuns că organizaţia 
nu doreşte să între în negocieri cu re
prezentanţii guvernului turcesc şi că 
acţiunea bulgară în Macedonia va mai 
continua până când va ajunge să pro
voace o intervenţie internaţională spre 
a putea obţine autonomia Macedoniei. 

—o —
Acţiunea flotei italiene în marea 

egeică s’a suspendat deocamdată. După 
ştiri din Constantinopol nu se confirmă 
până acum ştirea despre apariţia flotei 
italiene în faţa Dardanelelor şi în faţa 
portului Smyrna. E posibil, că flota ita
liană îşi va începe acţiunea mai târziu. 
In momentele de faţă, când Italia a co
municat puterilor condiţiunile sale de 
pace, o asemenea acţiune n’ar fi opor
tună. Vapoarele, cari au fost văzute în 
faţa Dardanelelor, sunt vase comerciale, 
cari aşteaptă permisiunea de a trece 
strâmtoarea.

—o —
Budgetul marinei engleze. In ca

mera comunelor lordul admiralităţii a 
depus budgetul marinei engleze inso- 
ţindu-I cu următoarele espuneri carac
teristice :

A ven it acum  m om entul p r i
elnic ca englezH ş i  g erm a n ii să I 
recunoască fă r ă  sfială ş i  f ă r ă  ne
înţelegere condiţiu n ile , în  care in- \ 
fluenţa pe m are trebue să se s tab i
lească. A nglia  are m a i m ulte JJre- 
adnougiituri de cât cele 2 m a i m ari 
pu teri navale îm preună. Totuşi nu 
e de p riso s  ca să  recom ande Ca
m erei norm a de 2  Dreadno'ughturi 
engleze pen tru  unul germ an.

Ş T I R I .  *
— 7 Martie 1912.

Sărbătorirea d-loi Aurel C
PopOTlCi- Cetim in „Conservatorul“:! 
Colonia româna din Viena a ho
tărât să sărbătorească printr’un 
banchet pe fruntaşul român Aure- 
0. Popovici. S’a constituit un col 
mitet, care va Invita pe d. Anrel 
C. Popovici, care se află în Bucu
reşti, la Viena, unde va avea loc 
recepţinnea şi banchetnl date tn 
onoarea d-sale. In acelaşi timp co
lonia română din Viena a adresat 
d-Iui Aurel O. Popovici o scrisoare, 
prin care-şi exprimă recunoştinţa < 
că a lucrat cu atâta dezinteresare 
şi tot de odată cu energie pentru

Chiar şi îu contra criminalilor şi 
fiarelor sălbatice, răutatea şi cruzimea 
nu pot decât să înmulţească râul ce 
ni-1 fac ele. Dar fără îndoială, de aci 
nu urmează, că nu trebue să ne apăr 
răm în contra lor şi să căutăm a stârpi 
monştrii vieţii.

Din unele învăţături ale lui Tols
toi ca cele reproduse aci, şi din reflec- 
ţiunile ce face asupra parabolei despre 
neghină, se pare, că el vrea să mode
reze esagerările moralei sale, esagerări, 
cari sunt în contrazicere cu experienţa 
de toate zilele şi cu principiile ştiinţei 
esperimentaie. După opera şi activita
tea sa, în Tolstoi putem deosebi doi 
oameni, două personalităţi puternice, 
poetul şi apostolul; şi e probabil, că 
critica posterioară va recunoaşte supe
rioritatea celui dintâi. Aceeaşi învăţă
tură moraiă şi religioasă se cuprinde 
în romanele sale, pe care el a început 
s-o propoveduească la bătrâneţe. Deo
sebirea este, că pe când acolo subli
mele lui cugetări sunt îmbrăcate în ad
mirabile tablouri, îu opere de artă ne- 
tendenţioasă, în scrierile sale morale se 
observă tendinţa şi zelul de a le vedea 
cât mai curând întrupate în vieaţa de 
toate zilele a omenirei. Aceeaşi imagi- 
naţiune, care în domeniul ideal al ar* | 
tei, a creat neîntrecutele opere literare, 
pe terenul vieţii practice, a împins pe 
autorul lor la exagerări paradoxale şi 
în contrazicere cu realitatea lumei ac
tuale. Aşa se explică şi dispreţul său j 
pentru ştiinţă, pentru artă şi chiar pen
tru nemuritoarele sale scrieri poetice

M. S lra jan ,
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restabilirea armoniei între românii 
din Ungaria.

—x—
Alegeri Sinodale. Din Uia-Mureşană 

ni se scrie: In 17 Martie nou s’a ţinut 
scrutiniul pentru alegerea alor doi de
putaţi ucireri }a sinodul arhiedieezan 
din Sibiiu, în tractul Ilia. S’au dat de 
tot 4866 voturi, din cari i u întrunit 
di Dr, Ştefan Chiriloviciu advocat în 
Ilia 1953, Victor Tordoşan referent con
sistorial în Sibiiu 1759, Dr. Silviu Dra* 
gomir profesor în Sibiiu 880 şi Dr. 
Ştefan Rozvany advocat în Ilia 274 vo
turi. Aşa au fost declaraţi de aleşi Dr. 
Şteian Chiriloviciu advocat în Ilia şi 
Victor Tordoşanu, referent la Sibiiu. Cor.

Pentru rotai aniversai. Ceta-
ţenii democraţi şi radicali din Bu
dapesta vor aranja Duminecă o 
mare adunare demonstrativă în 
favorul sufragiului universal, egal 
şi secret. Adunarea se va ţinea 
pe pi&ţa din faţa muzeului, apoi 
demonstranţii vor percurge în un 
cortej puternic câteva strade şi se 
vor opri pe piaţa din faia parla
mentului. Aici se vor ţinea iarăş 
mai multe discursuri. Fă fac mari 
pregătiri pentru reuşita adunării. 
Prefectul poliţiei a dat concesiunea. 

—x —
Vicar ai Haţegului în locui deve

nit vacant prin numirea Rev. Dr. Iacob 
Radu de canonic în Lugoj a fost nu
mit Rev. Dr. Valeriu Frenţ.

Deputaţi preoţeşti pentru sinodul 
eparhial al Caransebeşului au fost 
aleşi: înalt P. Cuv. Sa părintele arhi
mandrit şi vicar episcopesc'F. Musta 
la Caransebeş, P. Cuv. Sa protosinghe- 
Iul Dr. Iosif Tr. Badescu în Zgribeşti, 
Prea On. domni protopresbiteri: An
drei Ghidiu în Valea-boului, Trifon Mi- 
clea în Satul-nou, Dr. George Popovici 
In Lugoj, Seba8tiau Olariu în Făget, 
Ioan Pepa în Buziaş, Trai an Oprea în 
Vârşăţ, Mihaii Gaşpar/ Bocşa-montană, 
Dr. Iosif Olariu în Teregova şi Oraviţa; 
Dr. Petru lonescu, secretar ministerial 
în Coşava; adm. protopresbiteriali: So- 
fronie Nedici în Şasea-montană, Dr. 
Ioan Sîrbu în Mehadia, Aug. Ghilezan 
în Ghilad, George Lupşa, preot în Bla- 

l jova în cercul Jebel, prof. Dr. Petru 
Barbu îu Reciţa-montană, preotul Petru 
leremia în Fizeş, preotul Teodor Pan- 
ctQvan \n  lam, parohul din Gârboveţ 
Nicolae Novacoviciu în Bozoviciu.

—x—
Sărbătorirea lui Scotus Viator

la Viena. Tinerimea română din 
Yiena folosindu-se de prilejul tre
cerii prin Viena a cunoscutului 
scriitor englez r-cotns Viator şi a 
soţiei lui, au organizat Duminecă 
o frumoasă şi foarte reuşită sera
tă în onoarea distinsului prieten 
al românilor. S’au rostit discur
suri însufleţite pentru d-1 bcotus 
Viator, relevând meritele mari 
ale acestuia întru apărarea naţio- 
lităţilor apăsate din Ungaria, şi 
mai cn seamă a românilor.

D-nuî Scotus Viator a răs
puns foarte emoţionat, arătând 
importanţa în politică a românilor 
şi atitudinea pe care ei vor tre
bui să o ia în viitor.

Tot cu acest prilej s’a sărbă
torit şi împăcarea dela Arad, re- 
levându-se în discursuri însufleţi- 
toare meritele persoanelor, cari au 
contribuit la realizarea ei. S-a 
hotărât şi s-au trimis două tele
grame de felicitare, una d-lui Con
stantin Stere, iar alta comitetului 
executiv al partidului naţional din 
Ungaria şi Transilvania.

—o—
In Jnrul atentatului dela curtea cu 

Juraţi din Hilsville — despre care am 
amintit într-un număr trecut — se mai 
anunţă următoarele: Au căzut victime 
acestui atentat şi două femei. Cu ace
stea împreună numărul victimelor este 
de 7. Allen, şeful bandei, fiul acestuia 
şi un ait bandit au fost prinşi. Pe când 
ei erau în drum spre închisoare, Allen 
a voit să-şi taie gâtul cu un brici, a 
fost însă împiedecat. Membrii ceilalţi ai 
bandei au fugit în munţi. In urmărirea 
lor a plecat o companie de infanterie.

Şerpii neveninoşi — după părerea 
profesorului Sambon — ar fi mai de
olos de ţinut pe lângă casă decât cânii

sau pisicile. Şearpele, zis al luiEsculap, 
î! ţineau în Grecia şi aiurea, fiindcă’ 
stîrpeşte şoarecii şi guzganii. In 291 
înnainte de Hristos, l’au adus şi-n Roma 
ca ajutor în potriva ciumei.

— x —

Atentatul contra regelui Italiei. Din
Roma se anunţă, că un individ, care se 
numeşte Dr. Jacici, a fost arestat alal- 
tăeri seară la locuinţa sa. Coresponden
tul din Geneva al ziarului »Tribuna« 
anunţase incă în Ianuarie, că Dr. Jacici 
e în relaţiuni cu comitetul tinerilor 
turci şi că a venit ia Geneva, ca să an
gajeze anarhişti pentru săvârşirea unui 
atentat. Poliţia încă n-a comunicat mo
tivele arestărei lui Jacici şi nici rezul
tatul perchiziţiei făcute la locuinţa sa.

—x—
Despre catastrofa minieră de la 

Itaiianka, mai primim următoarele amă
nunte: Mina «Itaiianka» aparţine socie- 
tăţei miniere ruse «Danetzky-Makuvka», 
care posedă în acest district mine de 
petrol foarte întinse şi bogate. Explo
zia s’a întâmplat din cauze necunos
cute până acum. Se bănueşte însă că 
ea s’a produs din pricina unor lămpi 
miniere defectuoase. Lucrările de sal
vare înaintează cu greu. Salvatorii pă
trund mereu în mijlocul gazelor otră
vitoare pentru a scoate morţii şi a 
salva pe răniţi. Până acum au fost 
scoşi la suprafaţă 53 morţi, dintre cari 
mulţi sunt mutilaţi în chip oribil, şi pe 
ale căror figuri se văd urmele groazei 
şi disperârei. Salvatorii au mai reuşit, 
cu preţul unor sforţări aproape supra
omeneşti să scoată la suprafaţă şi 23 
de răniţi.

După lista lucrătorilor, trebue să 
se mai afle în fundul minei peste 100 
de lucrători, despre a căror soartă dom
neşte cea mai mare nesiguranţă. Nu e 
exclus ca mulţi dintre lucrătorii închişi 
să se afle în galeriile învecinate, unde 
se vor fi refugiat în momentul explo
ziei şi unde e posibil să se fi pus ia 
adăpost de orice primejdii.

In faţa clădirilor întreprindere! 
miniere se petrec scene sfâşietoare. 
Bărbaţi şi copii stau plângând în jurul 
mine*. Printre lucrătorii basinului mi
nier din localitate domneşte o straşnică 
agitaţie. Lucrătorii refuză să se seo- 
boare în puţurile învecinate, arătând 
că cele mai elementare măsuri de pre
vedere au fost neglijate Ia aceste în
treprinderi. Din această pricină s’au în
tâmplat în ultimii trei aai atâtea ca- 
tastroafe fatale.

procurorul general a sosit la locul 
catastrofei şi a început o anchetă se
veră. In urma acestei anchete, directo
rul minii a fost arestat. S’a dovedit o 
mare lipsă de aparate de salvare.

—x—
Greva minerilor. Până acum în

general, situaţia anormală creată de 
grevişti, e aceeaşi. Ciocniri între mun
citori şi poliţişti şi continue pertractări 
pentru aplanarea conflictului se sem
nalează de prin toate părţile pe unde 
s-a întins greva.

In Anglia s-au depus mari spe
ranţe în proiectul de lege privitor la 
minlmum-ul salariilor, înaintat de mi
nistrul Asquit.

«Morning Post» scrie, că sindica
tele muncitoreşti din Anglia — în a- 
fară de ale minerilor — au trebuit să 
plătească Sâmbăta trecută, peste două 
milioane de mărci ca ajutor greviş 
tilor.

— Din Bruxela se anunţă, că 
proprietarii mineri din Belgia au hotă
rât să mărească salarul minerilor cu 
5%. Muncitorii însă au respins propu 
nerea. Sunt temeri, că şi aici va isbuc- 
ni greva.

— Minerii din Silezia de sus au 
ţinut mai multe întruniri, hotărând să 
nu cedeze patronilor.

In cazul, că se va dec!ara greva, 
50000 mineri vor înceta deodată 
lucrul.

— O agitaţie oare care ae obsearvâ 
şi printre minerii francezi din Pas de 
Galiais, unde încă sunt temeri că se 
va declara greva.

—x—
Mar! defraudârl în Rusia După o 

informaţie a ziarului „Rerliner Tagblattu 
primită din Petersburg, ia căile ferate 
din Siberia s’au descoperit, nouedetrau- 
d&ri, Autorii Ossipov. contele Radev 
si contele Dusterlobe au fost. arestat». 
In urma cercetărilor s’a constatat câ to- 
ihIuî defraudârdor se urcă ia un nu- 
ion rub e

x *
Ştiri mărunte. Din Belgrad se a- 

nunţâ, că dezertările dela regimentul 
turcesc, ce staţionează în Plevlja, sunt. 
la ordinea zilei. Sâmbăta trecută 6 
soldaţi turci au deşertat în Bosnia.

— Agenţia Lloyds află din Spez-

zia, prin vaporul svedez «Candia», că 
vaporul englez »Norfch Briton» s’a îne
cat la latitudinea Gardifului : un singur 
marinar a fost salvat.

— Aviatorul Vedrines, care"-şi-a 
pus candidatura in departamentul Aube 
şi şi-a făcut turneul în aeroplan, a că
zut în alegere faţă de Bonnail. El a 
rămas în minoritate cu 700 voturi.

— 1000 şoferi de automobile din 
Londra s’au pus In grevă, din cauză că 
patronii nu s ’au ţinutj de condiţiunile 
concedate.

— Din Roma se anunţă: Un înalt 
ofiţer de marină a fost arestat pentru 
înaltă trădare, fiind bănuit că a vândut 
guvernului turc secrete militare im
portante.

—x—
Economii şi grădinarii, dm expe

rienţă, cumpără seminţe mai bucuros 
dela M authner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftin tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

Despre audienţa episcopalul 
Rada la Papa „Unirea“ primeşte 
următoarele amănunte:

S. 8. Pontificele a primit cu 
părintească bunăvoinţă omagiile 
prezentate de cătră Ii. Sa în nu
mele P. SS. Arhierei, a clerului şi 
a credincioşilor bisericei noastre, 
şi a ascultat timp de 22 minute, 
cât a ţinut audienţa, expunerile 
cu cari Episcopal a însoţit pre
darea memorandului şi l-a asi
gurat cumcâ va lăsa să se stu
dieze cauza după cum merită 
gravitatea şi momentuozitatea 
ei şi la resolvarea definitivă 
a chestiunei se va da cuve
nita atenţiune cuvântului arhie
reilor noştri. La urmă S. Sa a 
dat binecuvântarea sa peste toţi 
fiii bisericei noastre şi în cuvinte 
foarte amabile a spus II. Sale să-şi 
grijască sănătatea, durere, încă nu 
deplin restabilită.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Comemorarea directorului Ga- 

vrii Munteanu. Duminecă în 11/24 
Martie societăţile de lectură ale 
studenţilor noştri dela gimnaziu şi 
şcoala comercială vor aranja o şe
dinţă publică în memoria fericitu
lui director de odinioară al şcoa- 
lelor noastre, Gavril Munteanu, dela 
a cărui naştere s-au împlinit 100 
de ani.

Programul şedinţei îl vom pu
blica în nrul de mâne.

Avis. Reprezentaţi unea care era 
să aibă loc astăzi, în elite-proiectograf, 
nu se va ţinea, nesosind chinematogra- 
mele cu »Patimile Domnului nostru 
Isus Cristos«. In schimb se vor ţinea 
mâne şi poimâne, Joi şi Vineri, repre- 
zentaţiuoile anunţate cu întreg progra
mul publicat în nrul de eri.

In spitalul de ochi din Braşov 
au fost internaţi şi îngrijiţi în decursul 
anului espirat 1B47 persoane, dintre 
cari 738 bărbaţi şi 609 femei. Afară 
de aceştia mai multor persoane mai 
sărace, li s-au dat — gra tu it— diferite 
ajutoare medicale. După naţionalitate 
pacienţii au fo s t: 389 români, 787 ma
ghiari, 141 nemţi şi 30 de diferite alte 
naţionalităţi. După comitate se repar
tizează astfel: Corn. Treiscaune 388, 
Braşov 259, Târnava-mare şi mică 200, 
Făgăraş 169, Ciuc 129, Odorheiu 124 şi 
din alte comitate 78.

Dintre aceştia au părăsit spitalul, 
complet vindecaţi: 730, în stare de 
convalescenţă: 547, nevindecaţi: 18 
iară 52 pacienţi au rămas şi după finea 
anului în spital.

După felul boalelor, cei mai mulţi 
pacienţi au suferit cu peliţa ochiului, 
iară după aceştia cei cu ir aho mă. Intre 
cei bolnavi de trahomă au fost mai 
ales, persoane reîntoarse din America.

E de remarcat şi faptul că in 
mai multe comune în ţara Bârsii s-a 
încuibat această boală, a cărei comple
tă vindecare durează luni de zile, ba 
adese ori ani de zile.

Apollo-Bioscop. Joi şi Vineri în 
21 şi 22 Martie: Fabricaţiunea caselor

de fier (studiu). Parcul naţional ameri
can (vedere). Portarul (humoristic). Vi
sul de politică al unchiului Ducis (hu
moristic). Lemke crede în scamatorii 
(humoristic). Aventurile unui jurnalist 
în Tripoli's (dramă), filmul lung 500 me
tri. Fiul rău crescut (dramă colorată), 
filmul lung 500 metri. O vizită în Wild- 
West (filmul lung 500 metri).

In pregătire: »Dansatoarea Vam
pir« (dramă socială daneză în 2 acte; 
filmul lung 1000 metri.

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

Neurastenia.
De Doctorand Mircea Mocanu.

Fiind-că în generai publicul străin 
de medicină are o ideie foarte confuză 
despre această boală, zisă necorect mo
dernă, vreau s’o explic pe scurt în rân
durile, ce urmează.

Dintre autorii cetiţi şi dintre pro
fesorii fa a căror cursuri am urmat 
Im! pare, că Doctorul de Fleury defi
neşte mai bine neurastenia: >Este o 
stare de oboseală a centrilor d in  creer, 
determinând în  toate organele o dim i
nuare a fenomenelor vitale«. — Muş
chii îşi perd din tonicitate, glandela nu 
mai seceteazâ în mod normal, impre- 
siunile auditive şi vituale ajung ^foarte 
slăbite în creer — centrul de percep
ţie. — Această stare fizică are drept 
urmare^ trisleţa, pierderea poftei de lu 
cru şi de vieaţă, insom nia .

O întâlnim de regulă la vârsta de 
25—50 ani şi la femei şi la bărbaţi. 
Cauzele neurasteniei sunt: o muncă in 
telectuală prea încordată, deprimarea 
morală, nopţile perdute, ambiţiunea 
prea mare, excesele sexuale etc. — Şi 
fiindcă de toate aceste cauze e mai cu
rând atinsă clasa intelectuală, ne expli
căm uşor frecvenţa neurasteniei la li
teraţi, poeţi, oameni de ştiinţă, medici, 
ingineri, advocaţi etc. Acuma deja ne 
putem uşor explica de ce femeile, cari 
au ocuvaţiuni bărbăteşti, devin fă ră  
excepţie aproape toate neurastenice. 
Acestea sunt într’adevăr cauzele mo
derne ale neurasteniei, termin, ce da
tează numai dela 1839 (Beard), dar e 
foarte logic să credem, că nesiguranţa 
averii şi a vieţii, persecutările religioase, 
excesele şi mai mari sexuale din evul vechi 
şi mediu etc. au dat naştere de si
gur la fenomene analoage neurasteniei 
de azi.

Unul din simptomele principale 
ale neurasteniei este durerea de cap. 
Bolnavul are impreaiunea, că i-ar fi 
strâns capul îutr-un cerc de fer. Du
rerea aceasta de regulă durează ziua 
întreagă, noaptea doar încetează. Se 
potenţează din contră prin ori-ce sgo- 
mot şi ori cât de mică oboseală inte
lectuală.

Ceea-ce Francezii numesc? depre
siune mentală, nu lipseşte nici-odată 
din neurastenie. Cel mai mic lucru îl 
oboseşte pe bolnav, memoria, atenţia, 
inteligenţa diminuate. Bolnavul e des
curajat, îi place să fie singur, perzân- 
du-şi o bună parte de timp cu cititul 
tratatelor medicale, cari li potenţează 
şi mai mult boala, fiind-că le interpre
tează falş. Se simte vecinie obosit. 
Asudă in continuu, are dureri nevral
gice, ameţeli, insomnie, turburări de 
digestie, cari aduc cu sine şi slăbirea 
bolnavului şi paliditatea.

Multe din aceste simptome însă 
le găsim şi în sifilisul cerebral şi în 
tabes aşa, că numai medicul şi aici ca 
tu ori-ce altă boaiâ poate face lumină 
şi numai el poate reda sănătatea şi li
niştea bolnavului.

Tratamentul neurasteniei va de
pinde natural de cauzele, cari i-au dat 
naştere. Bine apiicat bolnavul se va 
vindeca cu siguranţă.

Aşa, dacă bolnavul e neurastenic, 
din cauza prea încordatei munci inte
lectuale, ii vom recomanda repaos, ab
solut. Din contră, dacă îşi închipue, că 
are cine ştie ce boală (ipochondric), 
mulţi cred, că au boală de inimă etc., 
trebue numai decât educată voinţa bol
navului, care in aceiaş timp are să în
ceapă o activitate intensivă. Conştiinţa, 
că poate lucra şi poate să voiască, 
având totodată încredere şj ascultând 
de sfaturile medicului curant — va 
avea o influenţă salvatoare asupra bol
navului. Hydroterapia este iarăşi un 
mijloc bun de combatere ai neuras
teniei.

Mai departe medicul se va îngriji 
şi de combaterea celorlalte simptome, 
insomnia prin veronal sau sulfonal, 
turburările de digestie prin o dietă 
corâspunzâtoare, anemia prin medica
mente tonice. Cu cât bolnavul va urma

mai bine sfaturile medicului şi eu cât 
se va lăsa mai bine sugestionat de el 
cu atâta se va cura mai sigur şi mai 
repede.

0 întimpinare.
Sălişte, 17 Martie c.

In nr.. 89 al «Gazetei» tm anonim 
«un Săliştean» a aflat de bine să mă 
atace.

Nu am avut intenţia să răspund 
şi din motivul, că autorul acelei cores
pondenţe ştiind că scrie tendenţios, n’a 
îndrăznit să iscălească, căci dacă scria 
adevărul u’avea nici un motiv să nu 
iscălească, nefiind eu nici protopop, nici 
pretor, nici director şcolar, ca eventual, 
dacă ar fi atârnat de la mine, să fi 
putut să-i fac neplăceri pentru îndrăz
neala de a-mi fi spus îo publicitate a- 
devărul în faţă.

La inzistenţa unor pretini însă, 
cari susţin, că'corespondenţa ar putea 
fi păgubitoare pentru institut («Popo
rul»), a trebuit să mă decid Ia un scurt 
si obiectiv răspuns.

Nu e adevărat, că aş fi declarat 
vreodată, că nu voi reflecta nici odată 
la salar, deşi în primii 2 ani am con
dus institutul gratuit, iar de 2 ani în
coace pentru o remuneraţie anuală de 
1200 cor. Ivindu-se în timpul din urmă 
la institut lipsă ca să se clasifice şi sa
larizeze funcţionarii în mod definitiv, 
direcţiunea — nu  eu — a elaborat un 
proiect, in care a propus pentru mine 
un salar fundamental de 1800 cor. a- 
nual — iar nefiind ia «Poporul» nici 
tantiemă, nici adaos de scumpete — sub 
titlul de bani de cvartir a proiectat 
anual 300 cor.

A deduce de aci, că lăcomesc după 
bani — ca director esecutiv, care tre
bue să controlez şi sunt responzabil de 
bunul mers al unui institut de calibrul 
«Poporului» din Sălişte însemnează a-ţi 
da prea puţin seama de ceea ce sorii. ..

Tot acest anonim, neacţionar, prin 
rudeniile sale a aţâţat acţionarii să 
respingă acel proiect,* în urma cărei 
împrejurări^eu am crezut de corect să- 
mi trag consecvenţele şi am mai făcut 
declaraţia,. că cu ziua următoare aş 
preda . agendele . mele dela «poporul» 
fără cea maibmică|pretenziune — deşi 
sunt a les | de'adunarea generală ca di
rector ezecutiv în mod definitiv.

Deoarece însă adunarea generală 
c u j unanim itate nu  a j primit dimisia 
mea, „iar direcţiunea, căreia din nou 
i-am înaintat dimisia,] constatând cu 
unanim itate şi indignare, că cele scrise 
in a «Gazetă» sunt neadevăruri, pe cari 
le respinge în totalitatea lor cu toată 
hotărîrea, a^trimis ia .mine o deputăţie, 
care m’a rugat să nu înzist pe lângă 
dimisie, ci să-mi-o retrag, tocmai în 
vederea bunuiui mers al institutului, 
pe care până acum l’-aş fi condus spre 
muiţămirea tuturor, incidentul să-l con
sider ca o neînţelegere bazată pe invi
dia unor indivizi interesaţi şi răutăcioşi.

Am cedat rugării şi de prezent e 
tot starea de mai înainte la «Poporul» 

Dumitru Banei u.

Berlin, r̂ 0 Martie. In jarul a-
mânării călătoriei împăratului Wil- 
helm la Corfa sunt în circulaţie 
atâtea veşti contradictorii încât nu 
ştii ce să crezi. Intre altele se 
spune, că la biroul poliţiei berii- 
neze au sosit ştiri despre atentate 
pe cari le-ar pregăti anarhiştii 
din prilejul întâlnirii suveranilor 
Germaniei, Austro- Ungariei şi Ita
liei. Fapt cert este, ca împăratul 
şi-a amânat călătoria la Viena.

Viena, 20 Martie. In urma a- 
mânării călătoriei împăratului Wil- 
helm s’au contramandat toate pre
gătirile.

Vankhlg, 20 Martie. Adunarea 
naţională, luând în desbatere o 
petiţie a femeilor chineze în care 
cer dreptul de vot, a aprobat în 
principiu îndreptăţirea de vot a 
femeilor chineze.

POSTA REDACŢIEI-
Şeiett-mare. „Rostul băncilor noas

tre“ să-l trimiţi la „Rev. Ecou.“ E de compe
tenţa ei a controla cele cuprinse în scrisoare. 
Credem însă că băncile noastre nu fac bine 
a-şi spăla rufele în publicitate.

Votager in A br. Nu o publicăm, 
dar ne vom informa asupra stării luerului.

Proprietar:
Tip. A . M ureşianu : Branisce et Comp. 

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.

FRAŢII S1NIAY, Braşov Târgul grâului 3.

Emil Bolo&a si soţii Recomandă toate articolele cele mai modeme pen
tru dame şi domni.

Stofe, Mătăsării, Confecţiunl, Bluze şi rutirie solidă pentru trusouri.
Serviciu prompt şi preţuri moderate. Kt. m - i
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BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public de dame că am augmentat magazinul meu cu

confecţiuni de dame.
_  ■! X ■ i 'd c  m ai n o n ă  şi m od ern e p a rd esin r i de dam e,

SOSI Wa C ostu m e d e dam e,

&■-

rryj
m :

Preţuri ieftine!
Se pot Yedea fără obligo de cumpărare.

P a rd is iu r i de fetiţe .
C ostnm nri de fe tiţe ,

J u p o a n e  şi roch i ga ta , 
H a in e  d e cop ii ş i p a ltoan e

Asortiment extraordinar de 
halaturi.

B
7 $  Ï

5®

T E L M A N N  B É L A
salon de modă« Braşov, piaţa Fran
cise losif| Colţul delà Târgul cai
lor, deasupra mag«îSch@rg. eţj I.

B O B I

Confecţionează cu lucrători de rargul prim 
din stofe moderne

h ain e b ă rb ă te şti.
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

I V o v i t a ţ i  d e  p r i m ă v a r a !

•

In a t e n ţ i u n e a  On.  p u b l i c  c u m p ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară,
>

z Costume, Pardesiuri de fetiţe,
as
0

<■*
M

fi*
z rochii în asortiment bogat.

8«
8

8 Rog on. cumpărători a se convinge despre eapabilitatea mea de 0
»9

e
«

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.
&

>8 Cu toată stima: 8
fi*

>8fa Goldmann N. P. 0
Zk
2
o9

Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.
B ra şo v , T îrgul Inului Nr. 2 8 .

T elefon  905« i

i  o  v  i t  ă  ţ  i d e  p r i m ă v a r ă !

Ingrijiţi-Tă de Yiitorul Yostrn.
Mijlocul cel mai bun, pentru 

a se scuti pe sine şi pe ai săi de 
lipsă, este, a să înscrie de mem
bru la
„Asociaţia Esechiană de 

Ajutoâ re Reciprocă“.
La această asociaţie poate să 

se iacă membru ori-care persoană 
dela etatea de 21—80 ani. Pe lângă 
o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de 
cazurile de moarte, deja după un 
an de membrie i se solveşte moşte
nitorului un ajutor de 2000 cor., iar 
devenind membrul după cel puţin 
3 ani de membrie, prin oare-care 
nenorocire neputincios de muncă i-se 
solveşte până când trăieşte o rentă 
lunară de 50 cor. Dacă un mem
bru trăeşteSO de ani dela înscriere 
poate ridica în bani gata 2000 cor. 
însă dispunând membrul că suma 
de 2000 cor. după moartea lui sa 
o primească moştenitorii, i-se sol
veşte membrului până ce trăieşte 
o renta lunară de 50 cor. Peste 
1400 coroane taxe pentru cazuri 
de moarte membru nu e obligat a 
solvi Membrii dela etatea de 60 
până la 80 ani cel mult 1600 cor. 
Aceşti membri însă n’au drept la 
rente.

După 3 ani de membrie toate 
plătirile se pot sista rămânând 
membru asigurat pe o suma mai

mică. Să pot semna 1—2 cuote 
(2000—4000 cor.) Atestat medical 
nu să cere.

Pe lângă solviri lunare mo
derate şi taxe de măritişuri, poate 
fiecare a şi asigura fetele, dacă a- 
ceste n’au trecut etatea de 21 ani. 
Se pot semna i —2 cuote (2000— 
4000 cor.) Dacă o fată după 3 ani 
de membrie rămâneorfană, înceată 
solvirea taxelor iar la măritiş, fata 
primeşte suma asigurată, ori dacă nu 
se mărită, la împlinirea etăţii de 
24 oe ani Fetele mici plătesc tax® 
foarte mici, aşa că se pot înscrie 
chiâr îndată după naştere.

Răposând o fată după 3 ani
de membrie solvim erezilor suma 
siprată.

Licuidările se fac strict în sen
sul statutelor.

Societatea ofereazăfiecărui cea 
mai mare garanţă: cuote semnate 
până la 15,000,000 cor. şi 215,000 
aor. fond de garanţă.

Prospecte şi blancete trimitem 
gratuit.

Aplicăm secretari în toate oraşele 
şi bărbaţi de încredere în toate co
munele.
Asociaţia Esechiană de Ajutoare 

Reciprocă
Direcţiunea pentru Ungaria:

Timişoara (Temesvár, HunyatU-utcza 
4 szám )

MICH K0YAC1CS
Instalator de gaz şi apaduct. Antre
prenor de canalisări. Tinichigiu de
— lucrări de galanterie şi zidiri. —

Braşov, strada neagră 57.
— TELEFON 480. - Nr. 1—12

Un
candidat de advocat
află aplicare [momentană în can
celaria subscrisului.

Dr. Stefan CMrilovicin,
183,1-3. advocat.

Ilia Mureşană (Maros illye)

Pentru a confecţiona ori şi ce

Haine bărbăteşti
după cea mai nouă croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc

Braşov, Strada Orfanilor 9-
Serviciu reci.

2 5 ,0 0 0  c o r o a n e
plătim ori-cărui va putea dovedi, ca

u n t i g h t
e falsificat sau conţine oareşi-cari substanţe strică-

cioase. Probaţi metoda 
săpunului „Sunlight*: ru- 

'/ '>" • fele a le săpuni, a le în
vălui, un timp oare-care 
aşa lăsate să 'se atragă 
săpunul, iar apoi spălate 
şi călcate. ^

Lever, & Co, Viena Iii.

13ar
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l i
i f
i
w

v-tuai 'rsïïrsiiRtf LRÆUlTO

Georg Copony
Str. Furculiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.

B

S
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.

£4
i i

Ëjjj
« S i l

Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad’în 
branşa lăcătuşerie!. — Primesc lucrări a lerumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez.

i i
i i

r
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i
râinasnur fir

Nr. 4528—912.

Publicaţiune.
La 28. Martie 1912 nou ia 

10 oare a. m. se va ţinea licita
ţie cu oferte în scris ln*cancelaria 
despărţământului economic din 
magistratul orăşăoesc spre a în
chiria următoarele localităţi oră- 
şăneşti.

1. pe timpul dela 29. Septemvrie
1912 pănă la 29. Septembrie. 1915:

a. locuinţa din curtea casei 
orăşăneşti de pe Şirul Inului Nr. 
35, aflătoare în etajul prin şi con- 
stătătoare din 2 odăi, 1 cuină etc.

b boliiţa do lemn pentru vin
derea de postav aflătoare în ves
tibulul curţii din “Casa bătuţilor“ 
sub Nr. 7 ?i 8.

c. Aşa numitul „Torhu pentru 
praf de puşcă“ din zidurile orăşă*

neşti de împrejmuire din jos de 
promenada do sub Tâmpa cu in
trare din curtea casei Nr. 84 din 
strada Fânarilor Nr. 84 şi

11. pe timpul dela 1. Aprilie 
1912 pănă la 1. Aprilie 1915:

d. Dârstea de odinioară pen
tru postavurile de pe Podu creţu
lui Nr. 101, cu o căscioară de lo
cuit, o grădină de poame şi cu 
dreptul de a produce şi de a scoa
te ghiaţa din canalul de moara 
ce trece prin curtea acestui loc.

Condiţiunile de ofertare şi con- 
diţiunile contractului se pot vedea 
pănă la ziua de licitaţie, în can
celaria Magistratului despărţ. pen
tru afacerile economice totdeauna în 
oarele de oficiu dela 8—12 oare 
Strada Aurarilor Nr. 5, etagiu li. 

Brassó, în 12. Martie 1912.
Magistratul orâşânesc.

S trad a  P o r ţ i i  ü>. Sfl.

Nu seăpaţi oeazia!7 |
Pentru sărbătorile de Paşti, Rusali, sezonul de vară, 

a Yă aprovisiona cu haine de dame şi bărbaţi dela firma

u
9
s.

Fraţii Fischer
)Brasov,  Strada Porţii Nr. 51.* 7 J

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde-
siuri de dame d e l a .........................14 coroane în sus.
P&vdesiuri elegante de fetiţe . . .  10 „ „ „
Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 „ v „
Costume m o d e m e ........................ 18 9 » „
Costume pentru b a e ţ i ................... 12 „ „ „
Costume pentru c o p i i ....................4 „ „

Atragem atenţia On. public asupra firmei.
166,1-

W

&

-50.

TÜPAKUL TIPOORAi’JLEi A. MUKSJÿlANM : BKArUbCE & UOItF, BRAŞOV.
S tr a d a  P o r ţ i i  Nr. ftt. %
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